

一級火箭發動機技術故障 朝推遲射「星」至29日

【本報訊】據法新社首爾10日消息：朝鮮當局10日宣布，由於一級火箭技術故障原因，將火箭的發射日期延後一周到29日，但是強調仍會繼續推進發射工作。韓國、日本和美國等國繼續嚴陣以待。

朝鮮官方媒體朝中社援引朝鮮空間技術委員會發言人的說法稱，「關於科學技術衛星「光明星-3」號火箭的發射工作進入最後階段。在這一過程中，一級火箭的駕駛發動機部分發現技術缺陷，衛星發射時間將推遲到12月29日。」

朝鮮延後發射窗口期的消息和韓國媒體的報道相一致。韓國《朝鮮日報》10日報道，8日的衛星照片顯示，朝鮮正往西海衛星發射場運輸新的火箭組件。據悉，曾有列車從平壤郊外的導彈工廠開往發射場，估計朝方緊急新搬入了位於「導彈」最上端的第三級火箭，並開始了更換作業。

朝鮮試圖在冬天發射火箭的決定，讓人推測政治重要性高過技術考慮。之前有分析人士稱，朝鮮現任領導人金正恩期望將發射日期定在12月17日，正值他父親金正日逝世一周年紀念日。

不過，朝鮮早前在8日深夜宣布推遲衛星發射，分析人士就表示，朝方應該碰到技術方面的難題，或者是嚴寒天氣造成技術困難。10日的消息也印證了專家們之前的猜測。

美派「眼鏡蛇球」偵察機監視

儘管朝鮮宣布推遲發射，韓日美等國繼續嚴陣以待。日本首相野田佳彥在10日上午7點進入首相官邸坐鎮，稱「將做好萬全的警戒監控工作」。日本防衛相森本敏10日稱，「我們現在會一直保持警戒，沒有看到任何可以讓我們放鬆相關準備的跡象。」

日本已完成導彈攔截系統「愛國者-3」號

的部署。日本政府7日已向自衛隊下令，一旦朝鮮「導彈」威脅日本本土，即時進行攔截並摧毀。日本首相官邸的朝鮮問題決策室也在9日正式啓動。

為防範朝鮮「導彈」，2架擁有導彈偵查能力的美軍「眼鏡蛇球」電子偵察機10日凌晨從位於沖繩縣的美軍嘉手納基地起飛，預計這2架偵察機將負責監控追蹤及數據收集工作。

據相關人士稱，兩架「眼鏡蛇球」分別在10日凌晨3點50分和4點半起飛，飛往朝鮮周邊空域等地。兩架飛機均隸屬於美國本土的軍事基地。此前也曾在朝鮮有發射跡象時，「眼鏡蛇球」飛抵嘉手納基地，開展監控飛行工作。

韓媒：伊朗專家現場指導

另外，韓國《朝鮮日報》10日在報道中稱，一批伊朗導彈專家正在朝鮮為其發射工作提供技術支持。該報援引首爾一名政府官員的話



▲美國10日派「眼鏡蛇球」偵察機監視朝鮮 資料圖片

說，這批伊朗專家是在今年4月朝鮮發射遠程火箭失敗後受邀前往朝鮮的。這名官員說：「在發射現場可以看到一輛車來往於住宿設施之間，我們相信車上坐的是伊朗專家。」

朝鮮和伊朗都因核活動受到國際制裁，兩國對美國都有深惡的敵意。2010年泄露的一份外交電報曾顯示，美國官員相信伊朗曾經從朝鮮獲得彈道導彈部件。2011年的一份聯合國制裁報告表示，這兩個國家涉嫌共享彈道導彈技術。

臨60年最嚴峻危機 挪威千人示威 歐盟抗議聲中獲頒和平獎

【本報訊】綜合法新社、美聯社、英國《每日郵報》10日消息：在面對60年來最嚴峻危機和內外一片批評聲音中，歐盟10日正式獲頒2012年諾貝爾和平獎，以表彰它把歐洲從一個「推動戰爭的大洲變成一個推動和平的大洲」。

在10日於奧斯陸市政廳舉行的頒獎典禮上，挪威諾貝爾委員會主席亞格蘭把和平獎頒給歐盟「三巨頭」，即歐盟理事會主席范龍佩、歐盟委員會主席巴羅佐和歐洲議會議長舒爾茨。他們代表歐盟5億人口接領和平獎獎章、證書及75萬歐元的獎金。包括德國總理默克爾、法國總統奧朗德和英國副首相克萊格等20多個歐盟國家元首及政府領導人也到場觀禮祝賀。

亞格蘭說：「歐洲需要向前走，捍衛它所得到的東西，和改善已被創造出來的東西，來讓我們得以解決威脅今天歐洲社會的問題。這是解決金融危機所帶來問題、對所有人都有益的唯一方法。」

范龍佩在頒獎前夕的新聞發布會上表示：「整個歐洲現在都處於困境中。我們正在努力，爭取早日擺脫衰退的局面，以更強大之姿重新屹立于世界舞台上。」

巴羅佐強調，雖然發生歐債危機，但所有採取的措施都是為了「加強而不是削弱融合」。舒爾茨則表示，這個獎將會是「一次警告，一個警鐘的信號」，歐盟將會繼續堅持其在二戰後建立之初的理想與信條。

「三巨頭」齊聲撐歐元

歐盟「三巨頭」還在頒獎儀式上齊聲撐歐元，稱該單一貨幣是歐盟成立60年來，最有力的團結象徵之一。巴羅佐說：「今天，我們團結的最明顯象徵之一，正在每個人的手裡。那就是歐元，歐盟的貨幣。我們將會支持它。」儘管評獎委員會一再堅稱，授予歐盟和平獎在於表彰其60年來對和平的努力，但和平獎也讓外界再度聚焦歐盟當前所面臨的分歧和挑戰。

歐盟現時正經歷60年來最嚴重的經濟危機，已引發南方與北方之間的嚴重分裂，失業率猛增，數十萬人走上街頭抗議緊縮政策。處於危機中無法自拔的南歐各國和景況較好的北歐國家，此前一直就一項新預算案進行協商，但談判上個月在最後關頭失敗。在聯合國提升巴勒斯坦身份的投票中，歐盟成員國的態度也大相徑庭。

「不合時宜的和平獎」

歐盟27個成員國在領取今年和平獎的態度上也出現了分歧。包括英國首相卡梅倫在內的幾位領導人態度冷淡。明年，克羅地亞將加入歐盟，使得歐盟成員國增至28個。

歐洲兩大巨頭、德法兩國的領導人默克爾和奧朗德會在頒獎現場出現。不過兩國的關係也並非那麼和諧，就在頒獎儀式之後4天，兩國將就一項銀行聯合會的動議達成最終協定，但德法關於此協議的爭拗一直不斷。

早前，南非大主教圖圖、北愛爾蘭的梅雷亞德、馬圭爾和阿根廷的埃斯基爾等三位和平獎得主致函評獎委員會抗議，稱歐盟依賴軍事力量來確保安全，與和平獎的價值有衝突。

來自約50個和平組織和人權團體的近1000示威者，9日在奧斯陸發起燭光遊行。他們手持「歐盟2012：不合時宜的和平獎」標語，抗議歐盟獲獎。他們批評歐盟只是龐大軍事集團，與和平獎推廣解除武裝的理念南轅北轍，又不滿歐盟強硬推銷緊縮政策。

70歲的「和平祖母」團體代表安格說：「諾貝爾說過，和平獎只能頒給那些推動解除武裝的人。歐盟沒有做到這點，它仍是世界最大的武器生產地之一。」



▲歐盟理事會主席范龍佩、歐盟委員會主席巴羅佐和歐洲議會議長舒爾茨（從左至右）10日代表歐盟領取2012年諾貝爾和平獎 美聯社



▲挪威民眾9日在奧斯陸進行燭光示威，抗議歐盟得獎 路透社

和平獎屢掀爭議 榮耀失色

【本報訊】綜合法新社、中央社10日消息：部分觀察人士警告，諾貝爾和平獎可能因為諾貝爾委員會近年常出人意料且極具爭議的決定，使和平獎榮耀褪色。

10日在挪威首都奧斯陸正式領取2012年諾貝爾和平獎的歐盟，正是一連串爭議得主的最新代表。

近年來，除了通常的讚賞之外，也會出現批評者以「鬧劇」、「醜聞」、「笑話」、「荒唐」、「荒謬」等詞形容諾獎的抉擇。

諾貝爾獎專家、美國記者倫登說：「諾獎委員會近年來的一些選擇，玷污了諾獎的名譽，令人對委員會的正統性感到懷疑。」

倫登指出：「和平獎並非沒有

引發過爭議，但我認為愚蠢又糟糕的選擇近年來愈來愈多。」

繼宣布入主白宮僅一年的美國總統奧巴馬獲得2009年諾貝爾和平獎，讓人跌破眼鏡後，諾獎委員會今年再度因為把和平獎頒給飽受內部歧與歐債危機衝擊的歐盟而引爆爭議。

2011年和平獎頒給3位女性，得主之一的利比亞活動家萊伊曼·古博薇指控另一名得主利比亞總統埃倫·約翰遜瑟利夫不力和任人唯親，暴露了她們間的不和。

著有「諾貝爾和平獎：諾貝爾究竟要什麼」一書且向來毫不留情批評諾獎委員會的挪威律師赫弗爾爾而言，傷害已經造成。



▲包括德國總理默克爾（右四）與法國總統奧朗德（右三）等歐盟20國領導人出席在挪威奧斯陸舉行和平獎頒獎儀式 法新社

挪威兩度拒入歐盟

【本報訊】據法新社10日消息：儘管歐盟內部出現越來越多的批評之聲，但是歐盟10日諷刺般地獲得了一項世界上最高的榮譽之一的諾貝爾和平獎，而且是在兩度堅決不加入歐盟的國家挪威。

挪威是一個寧靜、富裕的北歐國家，而27國政治聯盟歐盟則受緊縮政策以及暴力示威的折磨；兩者之間的差距是遠得不能再遠了，但是歐盟還是在奧斯陸領取了諾貝爾和平獎。諾貝爾評獎委員會主席亞格蘭9日表示：「這個獎項不應視為挪威是否要加入歐盟的爭議。」

不過，諾貝爾委員會將和平獎授予歐盟的決定，再次激起了關於加入歐盟的敏感討論，挪威曾經在1972年和1994年的公投中拒絕加入歐盟，現今仍舊有四分之三的人反對加入歐盟。

挪威首相斯托爾滕貝格急忙指出，和平獎的頒布並不意味着挪威與歐盟的關係出現改變，因為很多人把這兩件事混為一談。

疑歐派的中央黨若干內閣部長也明確表態，不會出席諾貝爾獎頒獎典禮，官方理由是行程滿檔。

根據挪威「跟歐盟說不」組織，歐盟的處境有違諾貝爾和平獎精神：國防政策不符合非軍事化構想，經濟危機導致「暴亂和極端主義」充斥，對窮國採取侵略性貿易政策，選開門拒收難民。該組織領袖赫明說：「在過去幾年裡，歐盟並不團結，北部和南部、窮人和富人、歐元區內以及歐元區外都在分裂。」

在諾貝爾委員會宣布和平獎頒給歐盟之後的兩天裡，「跟歐盟說不」組織據稱新註冊了500名成員，使得該組織的支持者達到2.7萬人，其中包括8名內閣成員，對於一個只擁有500萬人口的國家來說，這是一個巨大的數字。

在這樣的支持之下，雖然挪威和歐盟本身的合作密切了，既是申根公約的一分子，也是歐洲經濟區的成員，但預計挪威近期不會申請加入歐盟，不論是斯托爾滕貝格領導的左派，還是反對派右派勝出2013年的立法選舉。



▲挪威示威者9日聚集在奧斯陸市中心 路透社

菲風災死者逾600 聯國籲支援

【本報訊】據法新社達沃10日消息：聯合國10日向全球發出呼籲，捐助6500萬美元資金以幫助菲律賓風災的倖存者。在颱風「寶霞」肆虐菲律賓南部的過程中，超過600人死亡，數百萬人受災。

聯合國人道主義事務協調辦公室菲律賓官員卡瓦約說，這些資金最初會用於向受災最嚴重地區的48萬人提供食物、水和緊急避難所。卡瓦約過去數天都在菲律賓棉蘭老島視察，上周由颱風「寶霞」帶來的塌方和洪水摧毀了該地的整個社區，毀了香蕉和採礦業。

馬尼拉的民防官員表示，至少540萬民眾受風災影響，目前已經找到了647具屍體。另有780人失蹤，其中包括150名乘托斯將軍城的漁民，他們在「寶霞」襲擊之前出海打魚。他們還發現了超過200具不辨身份的屍體，這些屍體因為膨脹得太厲害而無法辨識身份，也沒有親戚來認領，其中應該有部分是失蹤人口。

超過400具屍體已經移交給了死者的親屬，但依舊有一些無人認領，政府正在考慮如果這些剩餘的屍體在48小時內無人認領的話，將把他們集體埋葬。

在馬尼拉，總統阿基諾三世的發言人拉謝爾達邀請私營機構屆時提供直升機，以將救濟物資運送到因道路毀壞和樹木阻攔而與外界隔絕的地區。他說出了食物意外，臨時居住屋以及乾燥的衣物也十分需要，「最重要的是避難所，因為他們頭無片瓦。」

埃軍隊獲授警察權保公投

【本報訊】據法新社開羅9日消息：埃及反對派9日呼籲，將在11日發動新的集會示威，反對總統穆爾西早前公布的憲法草案公投。同時，穆爾西所屬的穆斯林兄弟會（穆兄會）也號召支持者在同一天上街示威。但在示威前夕，穆爾西10日下令，軍隊即時行使警察可拘捕平民的權力，直

至公投結果宣布為止。他同時命令軍警全面配合，在公投期間穩定局勢並保護重要國家機構。

穆爾西在政府的最新官方憲報頒布「第107號法律」新法令，其內容稱「武裝部隊必須支持警方，充分合作，從而在一個暫時的時期保障安全，和保衛重要的國家機構，直至就憲



▲埃及軍人10日在總統府附近巡邏 路透社

法進行的公投宣布結果為止。參與保障安全和保衛重要國家機構任務的武裝部隊軍官……全部都有合法拘捕的權力。」

埃及軍方較早前一直嘗試保持中立，並在8日警告稱，軍方「將不容許」危機惡化，又說對立雙方都必須進行對話。

因為不滿穆爾西11月底宣布的獨攬大權憲法聲明，還有由伊斯蘭人士的制憲委員會制定的憲法草案，支持和反對穆爾西的人士5日在總統府前爆發激烈衝突，當時有人投擲汽油彈和揮動棍棒，造成7人死亡，數百人受傷。軍方坦克和士兵自從6日開始，就部署在開羅的總統府周圍，數以千計示威者也從同一天起一直包圍總統府。

兩派今上街或爆衝突

穆爾西8日向反對派作出重要讓步，撤回憲法聲明，但堅持15日為新憲法舉行公投。反對派拒絕接受公投提議，認為草擬的憲法，將會削弱人權、女權、宗教上的少數派，還有司法獨立。主要反對派「全國拯救陣線」號召民眾星期二繼續集會，以迫使穆爾西取消定於15日舉行的制憲公投。穆爾西方面對公投態度強硬，稱新憲法公投依法不能延遲。穆兄會的一名發言人則說，包括穆兄會在內的埃及的伊斯蘭分子組織將在11日發動示威，對抗反對派發動的示威。穆兄會發言人艾茲哈明說，一個名為「伊斯蘭力量聯盟」的聯盟，「正呼籲11日，在「對正統性說」的口號下，進行一次示威」，支持穆爾西推動的憲法草案公投。如果兩派在周二同時上街示威舉行，有可能像5日一樣爆發流血衝突，不但加深了埃及已持續數星期的政治危機，而且如果穆爾西的支持者也站出來挑戰示威，就有可能觸發進一步的流血衝突。針對10日頒布的新法令，分析人士表示，穆爾西要求軍方介入社會治安，這讓人擔心埃及重返穆巴拉克時期的軍人政權老路。